

# DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,496

Suscripción en Córdoba }  
Fuera de Córdoba..... }

Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre. 5,50  
Por un mes... 2,50  
Por trimestre. 7

MIÉRCOLES 12 DE JULIO DE 1899

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO L

## TODAVÍA HAY REMEDIO

Si el tiempo con la fuerza incontrastable de los hechos no nos pudiese de manifiesto lo contrario, habríamos de creer sin grandes dificultades en una pronta y rapidísima regeneración. Poco importaría entonces nuestros intentos para desmentir la realidad delante de sucesos realizados; nada nuestra argucia ni maestría para contrarrestar siquiera los efectos consecuentes de los mismos. Ante los hechos consumados, enseñanza triste en la presente ocasión, pero, al fin y al cabo, aplicable para lo sucesivo, no cabe más que una desconsoladora conformación, como secuela inmediata de imperdonables torpezas cometidas por nuestros gobiernos imprevisores, más atentados siempre a sus propias ventajas que a la defensa de los sacratísimos intereses de la patria. Quiera Dios, después de todo, que aquellos sirvan de ejemplo provechoso para el porvenir; así quizá se atenúen bastante nuestras desventuras nacionales.

Téngase en cuenta, sin embargo, que los síntomas observados hasta hoy no pueden ser más funestos en todos los órdenes de nuestra vida nacional. Después de tantos desastres, perdido todo un imperio colonial por impericias de nuestros gobernantes, era lógico suponer que nuevos hombres de Estado, con sus naturales y vigorosas energías, trajesen una saludable reacción que llevara al ánimo de todos los españoles la seguridad de un bienestar de tanto tiempo anhelado. Esto es lo menos que un pueblo sufrido como el nuestro podía exigir a sus gobiernos, ya pasada la catástrofe, en la que aquellos demostraron sus torpezas, para reconquistar en lo posible parte de sus glorias pasadas.

Si el pueblo español, resignado con sus desgracias, pero al fin resignado con ferviente patriotismo, brindóse gustoso al sacrificio, natural es que hoy, agobiado y maltrecho, pida justa recompensa; y, en efecto, ya ha dado a conocer lo que necesita. Buena prueba de ello son las razonables peticiones formuladas por las Cámaras de Comercio, por los centros agrícolas e industriales y hasta por los mismos contribuyentes.

Pero tales peticiones no han tenido hasta ahora la aceptación deseada por parte de quien debe atenderlas. La inercia más absoluta ha sido la norma del actual gobierno por lo que a las mismas respecta, el cual ha gastado sus pocas fuerzas en procurar una mayoría en las Cortes a costa de algunos prestigios para vivir holgadamente el tiempo que le convenga.

Ahí tenemos si nó para demostrar una vez más la burla sangrienta que hacen de los derechos del pueblo sus representantes, las elecciones de diputados y las de concejales últimamente verificadas. Porque un gobierno que viene al poder con promesas formales de respetar y hacer respetar las leyes y luego vése precisado para afianzar su vida ministerial a seguir nuevos y distintos derroteros, iniciando un funestísimo sistema de complacencias en desacuerdo con las necesidades del país, es un gobierno de personas y de partido, y no puede ser, por consiguiente, un gobierno nacional ni de prestigio para satisfacer las legítimas aspiraciones de la patria.

Pruébalo evidentemente, a más de lo expuesto, la unánime protesta nacida de los centros obreros, comerciales y productores contra la obra económica presentada por aquél al parlamento. Se busca la regeneración, es cierto; pero nuestros políticos a la moderna ponen sus ojos fijos para conseguirla en la mayor tributación del pobre contribuyente, ya agobiado de tantos sacrificios. Mas es preciso no perder de vista que aquella generosa espontaneidad demostrada con desinterés por el pueblo español cuando los acontecimientos lo demandaban y no reconocida aún por sus gobernantes, puede muy bien trocarse después del desengaño en

poderosa fuerza de inercia que acrecienta los graves males que padecemos.

Sépanlo bien los que nos gobiernan: la nación está ya harta de vejámenes y de humillaciones, y si han creído que imponiendo nuevos recargos a la masa contributiva van a salvar al país de la catástrofe que tiene encima, entonces tengan por seguro que aquel preferiría mil veces males mayores a esa muerte lenta y fatigosa que por momentos le consume y le aniquila.

Esta es la verdad escueta, esto es lo que España entera siente; no se hagan de ilusiones los actuales ministros ni los que les sucedan por iguales derroteros; observen despacio, con meditada reflexión, el profundo malestar que sufren las clases todas de la sociedad española al ver con tamaño desagrado la forma inexplicable con que el gobierno del Sr. Silvela pretende llevarnos a la tan decantada reconstitución nacional. Estudien un problema que, por ser muy completo, requiere mayor detenimiento y se convencerán al pronto de que aquel no tiene su solución en el capricho de media docena de españoles, ni aún en los principios económicos expuestos por el Sr. Ministro de Hacienda en su obra de presupuestos presentada a las Cortes. Si así no lo creen será esto una más de tantas impericias notorias en el arte de gobernar que padecen nuestros hombres de Estado; mas al extremo a que han llegado los sucesos no es dable saponer mayor obcecación.

Así sea en bien de todos; pues de lo contrario ellos únicamente serán responsables de lo que pueda suceder. El pueblo ha dado ya su primer aviso y solo falta que nuestros gobernantes, inspirándose en sus justos clamores, aminoren las enormes cargas del contribuyente, buscando en otros medios factibles, que aún existen, por fortuna, la manera de conseguir una nivelación real del presupuesto y asegurar de este modo la solvencia de España.

La ocasión no puede ser más propicia; acaso mañana sea un poco tarde, y un momento perdido a la altura a que han llegado las cosas, bastaría para que la corriente popular, sorda y casi imperceptible hoy al parecer, se desbordase impetuosa al menor empuje, confundiendo en sus violentas olas a las torres plateadas de los alcázares más suntuosos y soberbios con las humildes y rústicas cabañas pastoriles.

Una profunda meditación y un concienzudo examen del asunto por parte de nuestros hombres de gobierno, salvarían al país de los inminentes riesgos que le amenazan.

VICENTE TORNERO JURADO.

Pozoblanco, Julio 99.

## FÍSICA POPULAR

### TENUIDAD DE LA MATERIA

Maravilloso es el grado de divisibilidad a que puede someterse la materia en estado sólido ó líquido, y entre los varios ejemplos que citan los Tratados de Física, bastará recordar el de los glóbulos de todo adheridos a las placas fotográficas, los panes de oro, las pompas de jabón, etc.

Pero ¿qué es esto si se le compara con el grado de divisibilidad a que puede llegar la materia en estado gaseoso?

El aire normal, respirable, que constituye la atmósfera de nuestro planeta, es tan denso y pesado, que no puede dar idea remota de la rarefacción de otras substancias gaseosas que existen en el Universo: atmósfera de algunos astros, cometas, nebulosas ó estelares, etc.

Aunque nos fuese dado remontarnos al límite de la atmósfera terrestre, allí donde se estremecen los últimos átomos de la gran esfera gaseosa, todavía aque-

llas capas de aire enrarecido serían mucho más densas y apretadas que la sorprendente y casi inconcebible materia cósmica de que hablaré más adelante.

Por ahora, y procediendo gradualmente, conviene recordar que el invento de Otto de Guericke, la máquina neumática, aunque modificada posteriormente con el aditamento de un nuevo cuerpo de bomba y, sometida a otras mejoras, produce un vacío muy imperfecto (si en este caso es lícito emplear la palabra vacío); solo se consigue con este aparato enrarecer el aire en el interior de la campana, y eso con gran limitación.

Es utilísima para realizar multitud de interesantes experimentos de física; pero la producida rarefacción del aire no alcanza tales proporciones que merezca citarse como ejemplo curioso de la tenuidad de la materia.

En el sistema solar hay astros envueltos en una atmósfera mucho más densa que la terrestre (Mercurio, Júpiter, Saturno) y otros que, al parecer, la poseen más tenue, como la de algunos planetas telescópicos; están, no obstante, tan erizadas de dificultades las observaciones astronómicas encaminadas a realizar estos estudios, a causa del enorme alejamiento de aquellos cuerpos celestes, que todo cálculo resultará dudoso mientras no se descubran más eficaces medios de investigación.

La Luna, inseparable compañera de nuestro pobre mundo, por su proximidad relativa se presta mejor que ningún astro a ser estudiada.

Bien recientemente el astrónomo monsieur Comstock, haciendo observaciones para descubrir algún rastro de atmósfera en la Luna (cuestión batallona que trae muy preocupados a los escudriñadores del cielo), midió las posiciones respectivas de dos estrellas, una de las cuales se aproximaba al borde oscuro de nuestro satélite, y pudo apreciar una diferencia de  $\frac{1}{300}$  de segundo sobre la medida precedente; no hay que decir que dicha diferencia solo por día deberse a la refracción sufrida por el rayo luminoso de la estrella al atravesar un medio más denso que el del espacio etéreo.

Esto parece indicar que en torno de la Luna existe una capa atmosférica cuya densidad superficial no sería mayor de  $\frac{1}{5000}$  de la atmósfera terrestre.

Aquí tenemos ya un ejemplo de tenuidad bastante digno de llamar nuestra atención.

Sin embargo, no es preciso recurrir a la Luna para que después de improbos trabajos nos muestre su enrarecida atmósfera; el hombre ha logrado reducir la densidad del aire a proporciones mucho más notables.

El enrarecimiento del fluido aéreo en la campana neumática, y el de la atmósfera lunar, no son nada comparados con el vacío que Crookes ha conseguido producir en sus famosos tubos; en ellos queda reducida a "una millonésima", la densidad del aire normal, es decir, que en el interior de dichos tubos existe un aire que es un millón de veces menos apretado (si vale la palabra) menos denso que el que respiramos.

La invención del ilustre Crookes ha hecho posible el descubrimiento de portentosos é interesantes fenómenos físicos, demostrándose que las propiedades de la materia cambian radicalmente con su estado: la atracción se convierte en repulsión y viceversa... Todo esto es aún muy oscuro.

Pues bien, y volviendo a nuestro tema, todavía el interior de los tubos de Crookes contiene demasiada cantidad de materia, puesto que en un miriámetro cúbico podrían pesarse 1.293.000 kilogramos de ese aire enrarecido. (1)

Hay que ir aún más allá, dirigir la mirada hacia los espacios sidéreos y contemplar esos astros errantes, vagabundos del cielo, que se llaman come-

tas. La materia de que están formados es tan sumamente tenue, que a través del núcleo muchas veces y siempre a través de la cabellera y de la cola, se distinguen estrellas hasta de la 9.<sup>a</sup> y 10.<sup>a</sup> magnitud, sin que produzcan efecto alguno refringente.

No es de este lugar inquirir si el núcleo es sólido en algunos cometas; nos basta con saber que la cabellera y la cola son gaseosas, que esta última mide con frecuencia millones de leguas y que la materia cósmica de que están compuestos es de una levedad y ligereza tales, que Humboldt no tuvo reparo en decir "que se trataba de un gas casi infinitamente rarefacto, cuyas moléculas eran independientes."

Más ha dicho Mr. Rabinet, y fué lo siguiente: "El cometa es una nada visible"; y otros astrónomos, queriendo competir en exajeración con Mr. Rabinet, han asegurado que los cometas son menos que nada.

Este modo de decir las cosas tiene a su favor el caritativo deseo de tranquilizar a los que temen que el choque de la tierra con un cometa produzca un cataclismo... Aparte de que el núcleo pueda ser sólido (que sería lo grave), en cuanto a la resistencia que hallaría la tierra al tropezar con uno de esos viajeros celestes, podemos vivir tranquilos. Figurémonos una bala de fusil Mauser que al ser disparada choca contra... una pompa de jabón.

Imposible es hacer un cálculo medianamente racional del grado de tenuidad de la materia cometaria; puede, no obstante, comparársela con la de las nebulosas ó estelares, y por analogía formarse idea de lo que son esos vapores sutilísimos.

Será este interesante estudio uno de los puntos que trataré en el próximo artículo.

RAMIRO BLANCO.

## LOS BAÑOS DE LA RIBERA

Todos los higienistas están contestes en afirmar que los baños, solo de placer y de aseo, contribuyen muy eficazmente a la conservación de la salud y a la mayor robustez y desarrollo de las fuerzas físicas de un pueblo. Por eso en la edad antigua, en la media y en la moderna, en todas las edades, los pueblos, que se han honrado con el nombre de cultos, han procurado el abundante abastecimiento de agua a las poblaciones para atender a todas las necesidades de la vida, y muy particularmente a la limpieza personal; y en esta razón se fundan las medidas de policía y buen gobierno que aconsejan é imponen a los Ayuntamientos la obligación de impulsar, favorecer y fomentar el establecimiento de baños públicos aprovechando las corrientes naturales ó alumbrando y trayendo artificialmente y sin perdonar ninguna clase de sacrificios, el precioso elemento.

La fundación de las más renombradas ciudades a la orilla de los ríos y los soberbios acueductos y asombrosas obras hidráulicas que admiramos, debidas a nuestros antepasados, demuestran el interés primitivo de la humanidad por este gran beneficio. ¡Dichoso el pueblo que tiene un río a sus puertas! ¡Con qué envidia tan justificada lo miran los demás!

Y, sin embargo, Córdoba menosprecia a su famoso Guadalquivir. Atraviesa sus aguas, lame sus murallas, bríndale con sus inmensos dones y su potente fuerza, y la feracísima campiña casi no produce cosechas, abrasada por la sequía; deja pasar su fuerza sin que apenas la aproveche la industria; las orillas están peladas de vegetación; los caminos tienen más polvo que el desierto arábigo; los paseos *idem per idem*, careciendo de toda frondosidad, y para mayor dolor, se dejan de instalar en la Ribera las raquílicas y pobres, pero así y todo convenientísimas casetas de baños, que todos los años han venido instalándose, y esto cuando ha

entrado un Ayuntamiento producto de empeñada lucha electoral, en el que el pueblo cordobés fia su regeneración administrativa.

Hemos visto anunciado por la Municipalidad un concurso para la instalación de casetas y no sabemos si ha dado resultado. Lo que sí sabemos es que estamos a mediados de Julio, el calor derrite los cerebros y asa las carnes de los vecinos, y no se ven señales ni remotas de construir los baños. Sin duda no ha habido industrial que quiera enterrar en las ondas, con el sudor de su frente, los ahorros de su caja, como con patriótica abnegación ha venido haciendo el que hasta aquí los ha instalado; y el vecindario vá a carecer por este año de este gran beneficio, contentándose con irse a la súa barandilla a tragar polvo y microbios y a contemplar las edificantes y paradisiacas escenas de los adanes que con sus esculturales formas, preciosísimos movimientos y cultísimas frases, amenizan todas las tardes el espectáculo, realizado con algún intermedio de lucha entre filipinos y municipales, la cual concluye con la fuga de los primeros y la vuelta de los segundos, trayendo debajo del brazo camisas y calzoncillos como trofeos de la victoria. ¡Si es lo más divertido!

Fácil es que el Ayuntamiento se haya echado la cuenta de que este es un asunto particular y que el que quiera bañarse puede hacerlo en la calle de San Alvaro ó ir al mar, cuyas playas son muy extensas y deliciosas. Tendría razón si todos fuéramos ricos, ó nos facilitara los fondos necesarios; pero... *velay*. Nosotros creemos que el subvencionar, hasta el límite necesario, la construcción de casetas de baños en el Guadalquivir, es mucho más justo, más conveniente y más legal que el subvencionar corridas de toros, como aquí es muy frecuente. Y no se crea que esto es censura.

Ya que las fuentes estén secas y el polvo nos ahogue y nos ensucie, que podamos lavarnos con decencia, honestidad y economía en las ondas del famoso Bétis, que también llora la ausencia de las ondinias y echa de menos el canto de los poetas.

¡Y tiene razón para quejarse el pobre río! Si hubiera sabido que iba a llegar un tiempo en que se viera tan despreciado, no hubiera inspirado a los fundadores de Córdoba la idea de establecerse en sus orillas.

DÁMASO ANGULO MAYORGA.



## RENDICION DE TORTOSA

11 de Julio.

Como otras varias poblaciones importantes de Cataluña, entre las que se contaba también Barcelona, Tortosa se hallaba en poder de los partidarios del archiduque Carlos de Austria á principios de la primavera de 1708, por cuyo motivo se presentó ante ella el duque de Orleans el 5 de Junio, con un ejército de 25.000 hombres, para ponerla sitio y obtener su rendición y con ello asegurar la entrada en Cataluña por la parte meridional.

El 11 abrieron trinchera y comenzaron a emplazar la artillería los sitiadores y el 15 rompieron el fuego de cañón sobre las defensas de la parte del Carmen, que por ser el punto más débil lo habían reforzado los sitiadores con algunos cañones y haciendo en él varias cortaduras para impedir el avance del enemigo.

El 20 incendiaron las bombas de los Borbones el convento del Carmen, que estaba convertido en fortaleza, y enco-

raginados los defensores de Tortosa por tal hecho, hicieron en la noche del mismo día dos impetuosas salidas, con el propósito de hacer pagar caro al enemigo el daño que les había causado.

El combate que por tal motivo se libró fué reñidísimo, sangriento, y de él salieron victoriosos los sitiados, lo cual les indujo á verificar otra salida el 30, que resultó para ellos sumamente desgraciada.

Las frecuentes salidas por una parte, y lo poco apropósito que era el terreno para abrir en él trincheras y zanjas por otra, hacían muy difíciles y costosas las obras que los de Felipe V tenían necesidad de hacer para irse acercando á la plaza y estrechar al enemigo, hecho que dió motivo á que se registraran algunos casos de insubordinación, que retrasaron más las obras. Reanudadas estas con gran energía, el avance fué de día en día en mayor escala, y el día 9 de Julio, no sin librar antes una lucha empeñadísima y costosa, por ambas partes, los sitiadores se apoderaron del camino cubierto y amenazaron con el asalto á los del arquiducado si no rendían la plaza en el término de cuarenta y ocho horas.

Visto lo inminente del asalto, la imposibilidad de rechazarlo, porque los 2.000 hombres á que habían quedado reducidos los trece batallones extranjeros y cuatro catalanes que componían la guarnición se hallaban en su mayoría enfermos ó extenuados por la fatiga y la falta de alimentos, y que el conde Staremberg no acudía en socorro de ellos, se rindieron el día 11 en condiciones honoríficas, verificándose la evacuación de la plaza el 15.

HERNANDO DE ACEVEDO.

### Relato de un prisionero de los tagalos

En Barcelona ha desembarcado don Jacinto Romero, antiguo empleado que acaba de llegar de Filipinas, donde ha sufrido por espacio de muchos meses el cautiverio de los tagalos.

El Sr. Romero, que por la razón citada ha sido testigo de la vida que llevan nuestros infelices hermanos, ha publicado en un periódico de la capital de Cataluña, los siguientes párrafos, que reproducimos por el interés vivísimo que tienen.

El Sr. Romero dice así: "Una orden telegráfica del general Monet nos hizo salir con la columna á todos los empleados y párrocos de la cabecera, la que el mismo día dejó de ser adicta á España por miedo á los insurrectos.

Otro tanto sucedió con los pueblos limítrofes. La orden era de unirnos con las fuerzas del arsenal de Clongapó y con ellas pasar á Manila; pero el 17 de Junio nos atacaron los insurrectos en el camino de Castillejos á San Antonio; el 18 y noche del 18 al 19 en este pueblo, y como se intentara rebasar la Sierra de Subic, se adoptó trepar por la costa, por montes sin caminos ni veredas, ni viveres, no obstante que se sabía costaría rebasarlos cuatro ó más días con sus noches, sin albergues, sin equipajes ni vehículo alguno, y resultó que la primer noche nos acostamos bajo una torrencial lluvia en la cúspide de una montaña, sin cenar, y al día siguiente, cuando nos disponíamos á desayunar en la plaza, los insurrectos atacaban nuestra retaguardia desde la posición que habíamos ocupado la noche anterior.

Pasámonos al monte de enfrente: á la mañana siguiente mandamos una guerrilla por tierra á Olongapó para que viniese la lancha de vapor por los seisientos ó más paisanos que se habían agregado á la columna y de treinta y siete individuos de que se componía, al mando de un teniente, nos hicieron treinta y un muertos y seis heridos los insurrectos.

Dos de éstos nos dieron tres días después la infamante noticia.

El hambre, la sed, el calor, el frío, la humedad y la sequía nos tenían aniquilados, la carne de carabao al humo y sin sal se acababa y se pensó ya en sacrificar los caballos, cuando el día veinticuatro se acordó, con el titulado general insurrecto González, rendirnos bajo la promesa de respetar nuestras vidas y haciendas, llevarnos á Cavite y al tiempo del embarque entregar las armas y darnos buena y suficiente alimentación.

El día veinticinco nos entregamos y fuimos á pernoctar á San Antonio.

El veintiseis, colocados todos, tropa y paisanos en la iglesia, el cabecilla Pansécula pedía á González la cabeza de un fraile y de un teniente.

Debido á González no hubo aquel día en aquella iglesia cientos de asesinatos, porque nosotros aquellas cabezas las habíamos de defender.

Aquel día creímos muchos ser el último de nuestra vida.

Nos llevaron aquel mismo día á Castillejos, donde se nos dió carne y arroz, casa para comer y dormir y pueblo que recorrer.

Pero esa carne y arroz duró mientras el general González estuvo en el pueblo, que después, paulatinamente se fué mermando hasta no darnos nada y vivir del poco dinero que habíamos podido salvar el día de la rendición, que dicho sea de paso, lo demás como el caballo, rewólver, reloj, sortijas y ropas, todo nos lo robaron; aquellos no eran defensores de una idea, era una muchedumbre de bandidos, desde el general hasta el último de los soldados.

El indio no es asesino, pero ladrones lo son todos.

Si así como Aguinaldo ordenó el robo y respetó la vida de los rendidos, hubiera dejado esto último á la dirección de sus subordinados, en el acto de la rendición nos desnudan para sacarnos el dinero oculto, y aquel que no hubiera tenido lo habrían hecho trizas por si acaso se lo había tragado.

No se respetó nada de los intereses visibles del rendido, no obstante de lo convenido en acta; y así como nosotros los castillos fuimos robados y saqueados, igualmente lo hicieron con los vecinos de los pueblos por donde pasaban, dejando las casas sin dinero, alhajas, ropas, muebles, vajilla, bueyes, caballos, carabaos y gallinas. El ejército de Atila fué más considerado en las Galias.

Yo lo he pasado, en comparación con otros, muy bien; y conste que he sufrido mucho en cuanto á la alimentación y consideración personal. Algunas veces tuve que sacar las uñas, amenazando con los puños, mientras he visto á otros más jóvenes y más aguerridos que yo, ante los insultos de obra y de palabra por faltas que no habían cometido, humillar su cabeza, y al retirarse derramar lágrimas de furor al creer que la condición de prisionero es la de sufrir y callar para evitar mayores males.

## LAS CORTES

### Congreso.

Sesión del día 10 de Julio

Abrese la sesión á las tres y veinte minutos, bajo la presidencia del señor García Alix y se aprueba el acta de la del sábado.

Dos señores diputados presentan exposiciones.

Los señores Presidente del Consejo y Ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Marina se hallan en el banco azul.

El señor Sol y Ortega anuncia una interpelación al señor Ministro de Fomento sobre colegiación médica.

Orden del día.

Continúa el debate sobre el Mensaje.

El señor Ministro de Hacienda contesta por su orden á los señores Canalejas y Maura y comienza asegurando que está plenamente convencido de que el país puede tributar lo bastante para sostener el gasto presupuestado.

La recaudación del ejercicio anterior ascendió á nuevecientos treinta y seis millones.

El verdadero aumento de gastos solo asciende á setenta y dos millones de pesetas y tiene la seguridad de que la capacidad tributaria del país es muy suficiente para satisfacer los gastos del Estado presupuestos.

La medida de la capacidad tributaria no está en la recaudación, sino en la riqueza imponible.

A los tenedores de la Deuda no se les pueden pedir sacrificios ni mermar sus derechos.

Se me acusa de optimista y no hay razón para ello: yo no soy optimista más que en un solo concepto, en el de conseguir la nivelación verdad de los gastos elevando el crédito que es la base sobre que descansa la teoría de

administración de los pueblos modernos.

No es posible hacer más economías que las realizadas si no se han de perjudicar los servicios del Estado y cree que sí se pueden obtener más con el aumento del crédito pagando bien.

El señor Canalejas rectifica haciendo un discurso de cifras y de datos económicos, que no pueden extractarse, por que aduce muchas cifras de estos presupuestos y de otros para demostrar que no hay rebajas ni amortizaciones, ni reducciones en el personal, y dice que el señor Ministro de Hacienda al confesar que la nivelación no es obra de un año y que se puede alcanzar en siete ú ocho, confiesa también que ha presentado unos presupuestos cuya nivelación es ficticia.

Así entiende el orador que lo patriótico es ponerse del lado de la opinión pública, que por instinto se opone á los presupuestos del señor Villaverde. En buen hora fracase el señor Ministro de Hacienda, pero no pretenda que fracasemos todos.

Rectifican los señores Canalejas y ministro de Hacienda, sosteniendo cada uno de ellos las ideas sustentadas en sus discursos.

El señor Pradera declara que vá á hablar porque no está presente el señor Barrio y Mier, pero que no por ser él el más modesto de la minoría carlista, dejará de exponer la verdadera doctrina de su partido, que esa es una de las ventajas de los partidos viejos, que tienen un solo credo y comulgan sus individuos en una misma fuente.

No pensaba intervenir en este debate, pero á ello me obliga la alusión que me hizo el señor Romero Robledo y propósitos para efectos que no son tan inmediatos.

Cuando el señor Durán y Bás habla del concepto que tiene de la libertad, no le aplaudían sus amigos de la mayoría, y yo ponía mucha atención porque si la libertad ha de estar limitada por el respeto al derecho de los demás, yo acepto esa libertad porque es la misma que acepta el partido carlista. (Risas.)

Yo sabía que las doctrinas de mi partido habían ganado muchos adeptos, y que hay entre las masas muchos que se declaran carlistas con orgullo, porque después de la catástrofe, ocasionada por error de los liberales, saben que no hay otro remedio para salvarnos, y otros que no se atreven á decir que son carlistas, pero que lo son por dentro.

Lo que yo no sabía ni esperaba era que persona tan autorizada como el propio señor ministro de Gracia y Justicia fuera el primero que se declarase correligionario mío desde el banco azul. (Risas.)

### Alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 10.

Se acentúan los rumores de crisis, hablandose de un gabinete Martínez Campos-Azcárraga-Tetuán, á quien dicen que se le avisó telegráficamente para que regrese lo más pronto posible á Madrid.

Los ministeriales siguen desmintiendo esos rumores.

Lo cierto es que ayer conferenciaron los señores Martínez Campos, Silvela y Polavieja.

Los dos primeros y el último han conferenciado hoy con el ministro de Hacienda.

Entre los amigos de don Arsenio se atribuye la conferencia de los dos citados generales á lo sucedido en el Senado.

—Ha salido de Mahón, para incorporarse á la escuadra francesa, el crucero *Galilee*, que quedó allí con objeto de examinar los fondeaderos que ocupará aquella.

—Dice *El Correo de Hamburgo* que Alemania ocupará las Carolinas en el próximo Otoño por un buque de guerra y un vapor transporte.

—El general italiano Giletta, que fué condenado á cinco años de cárcel, será indultado con motivo de la fiesta del día 14.

—Cerca de Braco de Prata (Portugal) han chocado dos trenes.

Han resultado un muerto y varios heridos.

—Se habla de que el general Polavieja escribió hoy al señor Ochoando manifestándole que cuando se halle en libertad de acción, se ocupará de las frases que pronunció el último en la penúltima sesión celebrada en el Senado.

—En virtud de la petición hecha hoy por los diputados valencianos al señor Silvela, mañana se levantará allí el estado de sitio.

—Hoy, en la alta Cámara, negó el Presidente que fueran ciertas las palabras atribuidas al senador Ochoando, y siguió el debate sobre enseñanza.

—Se duda termine hoy el debate del Mensaje, pues hablaron el Sr. Pradera y el señor Villaverde para contestar á las alusiones de los señores Romero y Canalejas.

También hablaron otros oradores, faltando aún más diputados por hacer uso de la palabra.

—Esta mañana fondeó en El Ferrol la escuadra francesa.

—Circulan rumores de un lance á pistola entre el *Capitán Verdades* y el director de *Juan Soldado*.

### POR TELÉGRAFO

Telegramas de nuestro corresponsal en Madrid recibidos ayer á las nueve de la mañana.

Madrid 11 (2'30 m.)

En una conferencia celebrada por Silvela, Polavieja y Villaverde, acordaron hacer una nueva economía de un millón en el presupuesto de Guerra.

Silvela insistió en sus manifestaciones de que el Gobierno no se ha declarado regionalista sino descentralizador.

También dijo que antes de cerrar las Cortes desea que se aprueben los presupuestos y leyes complementarias más importantes, dejando para Noviembre la discusión de los restantes proyectos, con reformas que se estudiarán este verano.

Madrid 11 (3 m.)

Se han dado las órdenes para levantar el estado de sitio en Valencia y Zaragoza.

Dato ha recomendado á los gobernadores civiles que procedan con tacto y de acuerdo con las autoridades militares.

Madrid 11 (3'35 m.)

La discusión de los presupuestos empezará sirviendo de base el último.

Puigcerver y Villaverde llegaron á un acuerdo referente al impuesto de minas.

Madrid 11 (3'45 m.)

En el Congreso, Silvela ha hecho el resumen del debate acerca del Mensaje, pidiendo á todos los hombres políticos que coadyuven á la obra del Gobierno.

Fué aprobado por 176 votos contra 100.

EXPRESS.

### CHOQUE DE TRENES

Del formidable choque de trenes ocurrido anteayer cerca de Alcázar, en Matas Verdes, entre el correo de Valencia y uno de mercancías, se conocen los siguientes detalles:

Chocaron ambos á las tres y media de la madrugada de anteayer.

Los maquinistas y fogoneros pusieron los frenos automáticos, arrojándose después á la vía.

La sacudida fué horrorosa, produciendo una confusión grandísima.

Los individuos de la benemérita auxiliaron cuanto pudieron, asistiendo á los muchos contusos y heridos que produjo el choque.

Las máquinas quedaron empotradas y destruida la vía en considerable trecho. Muchos wagones fueron destruidos.

Sufrieron grandes conmociones el maquinista Delgado y el fogonero González.

Un obrero resultó herido de alarmante gravedad.

Entre los heridos cuéntanse muchas personas muy conocidas en Valencia.

Después del choque se pidieron socorros á Alcázar y Albacete.

El maquinista y el fogonero que quedaron sin conocimiento, fueron conducidos por la benemérita á la caseta-apeadero.

También el guarda freno sufrió una abundante hemorragia.

Un estudiante de medicina asistió á los heridos.

El sacerdote don Pascual Boronat atendió á los más graves.

Lamentábase en el lugar del siniestro la falta de los médicos de la empresa.

—**El tiempo.**—En las previsiones de *Escolástico* se anunciaron oportunamente las revoluciones atmosféricas iniciadas la tarde del sábado último. Desapareció del actual estado atmosférico. Las tronadas y las lluvias han seguido en armonía con lo que *Escolástico* dijo. A las dos de la madrugada de ayer se desarrolló sobre esta capital una fuerte tormenta. Los relámpagos y los truenos, con su cortejo de aguaceros, despertaron al vecindario, que no esperaba el acontecimiento. Apesar de los vientos y de la relativa humedad el calor continúa progresando.

—**Juicios orales.**—En la sesión primera de esta Audiencia se verán el día trece del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Bujalance, por disparo, contra Francisco Castilla Vargas, que será defendido por el señor Ortega y representado por el señor Jiménez.—La procedente de Posadas, por sustracción, contra Juan Urbano Sola, de cuya defensa está encargado el señor Ortega Contreras y de la representación el señor Cáceres.—Y la seguida en el juzgado de Montoro, por hurto, contra María de Carmen Martínez y otra. Los señores Ortega y Castejón, están encargados, respectivamente de la defensa y representación de las procesadas.

—**Falta de riego.**—El vecindario del paseo de la Ribera y las muchas personas que frecuentan aquel paraje, se quejan con sobrada razón de la nube de polvo que les asfixia, por la falta de riego, indispensable durante la estación actual en dicho paseo. Trasladamos la queja al señor Alcalde, seguros de que la atenderá, como todas las indicaciones de la prensa.

—**Teatro-Circo.**—El pasillo cómico-lírico de Lucio, Arniches, Valverde y Torregrosa *Los Puritanos*, estrenado con gran éxito en Madrid y Córdoba por Casimiro Ortas, proporcionó anteayer un rato agradableísimo al público, pues en esta obrilla dicho actor hace gala de su inagotable *vis cómica*, dando relieve á todos los chistes y situaciones de la zarzuela. La señorita Miralles y los demás artistas le secundaron con acierto.

—**Defunción.**—En las primeras horas de la tarde falleció ayer en esta capital, á una edad avanzada, la señora doña Francisca Portera y Sanchez, respetable madre de nuestro estimado amigo don Antonio Ramos Portera, celoso empleado de la importante casa-banca de los señores Pedro Lopez é hijos. Los funerales en sufragio por el alma de la anciana señora, que consagró su dilatada existencia al amor de la familia y á la práctica de las virtudes cristianas, se verificarán esta tarde, á las seis, en la parroquia de San Francisco y San Eulogio. Acompañamos al señor Ramos Portera y á la demás apreciable familia, en el pesar que les produce esta sensible desgracia.

—**Detención.**—Anteayer fué detenido un individuo, vecino de Sevilla, que en el ventorrillo de Pedroche hizo de gasto catorce pesetas y se negó á abonarlas. El mismo procedimiento siguió con el coche de punto que le sirvió para correr la *juerga*.

—**Sucesión.**—A favor de nuestro estimado amigo don Carlos de la Bastida y Careaga se ha expedido carta de sucesión en el título de conde de Ardales del Río, que llevó hasta su muerte su señor padre. Le felicitamos.

—**Caja de Ahorros.**—El domingo último ingresaron en la Caja de Ahorros de esta capital 13.647 pesetas por ciento veinte y ocho imposiciones, de las cuales fueron nuevas quince. Se pagaron 25.151'28 pesetas á solicitud de cuarenta y cuatro imponentes, diez de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

—**Requisitorias.**—Se han puesto por el juzgado de Córdoba para la presentación de Manuel Arieta Núñez, procesado por hurto.

—**Const.**—En la Conferencia dirigida al señor Redel el domingo se habló de *La Araucana* en vez de *La Austriada*, de Rufo, que fué á la que nos referimos.

—**Crónica escandalosa.**—En la plaza Mayor fueron detenidas anteayer dos mujeres que se insultaron y promovieron fuerte escándalo.—Ha sido denunciada una mujer que en el Mercado público dió de bofetadas á un individuo.—Anteayer fueron detenidos un hombre y una mujer que promovieron

ron escándalo en la plaza de Abastos. Un joven que anteaer, en completa desnuidez, se bañaba en las inmediaciones al molino de Martos, ha sido denunciado a la Alcaldía. Se ha dado conocimiento de que anteaer se pronunció un escándalo en una casa movió ruidoso escándalo en la calle de la calle de Badanillas, entre la inquilina de la casa y el jefe de la Sección de Higiene, porque aquella se negaba a franquearle la entrada.

**Vacantes.**—En Espiel se hallan vacantes las plazas de médico y farmacéutico titular, con el haber anual de 2.000 y 999 pesetas, respectivamente. El plazo para solicitarlas es de treinta días.

**A los interesados.**—En la alcaldía de Espiel se encuentran de manifiesto por un mes las cuentas de Ordenación y caudales de aquel Pósito, respectivamente al ejercicio económico de 1898 á 99.

**Licitación.**—El día 25 del actual tendrá efecto en la alcaldía de Vitoria la subasta para contratar las especies de consumos durante el inmediato ejercicio económico.

**Subasta.**—Por diez días, á contar desde hoy, se anuncia en Carcañuey segunda subasta del arbitrio de los despojos de reses, reduciendo el tipo á 1.125 pesetas.

**Secretaría vacante.**—Durante treinta días se admiten solicitudes para obtener la plaza vacante de Secretario del Ayuntamiento de Castro del Río dotada con 2.500 pesetas anuales.

**Elección parcial.**—El día 30 habrá en el Viso para cubrir las plazas de la tercera parte de concejales que forman aquella Corporación municipal.

**Sección minera.**—Se han solicitado cincuenta y cuatro pertenencias de la mina de cobre "Santa Sofía", del sitio Pozos de la Nieve, término de Hinojosa del Duque.

**Llamamiento.**—La Agencia ejecutiva de Cabra llama á los herederos de Sor Marina Tejeiro, en apremio por débitos de contribuciones.

**Boletín Oficial.**—El de esta provincia, correspondiente al día ayer, publica. Un Real decreto declarando no ha debido suscitarse una competencia entre el Gobernador de Lugo y el juez de Mondoñedo.—Real orden declarando no haber lugar á la solicitud de don Emilio Pozuelo Lara, Registrador excedente de Ponce, para que se provea á su favor fuera de concurso el Registro de la propiedad vacante en Sevilla.—Otra nombrando á don Vicente Vazquez Registrador de Villalba, y á don Ramiro Goyaz del del Lallo.—Otra anunciando á traslación la vacante en Valencia de la cátedra de Análisis matemático.—Edictos de Encinas Reales poniendo al público hasta el 17 el reparto de la riqueza rústica y pecuaria, y hasta el 20 el de la riqueza urbana.—Otro de Priego para que hasta el 24 se pueda reclamar contra el apéndice al amillaramiento.—Otro de la Granjuola sobre lo mismo, por término que concluye el 20.—Otros poniendo á la vista las cuentas del Pósito en Espiel por quince días, y por treinta las de Santaella.—Y los antecedentes de las diez y seis defunciones ocurridas en esta capital el día 5, los de las seis del 6 y los de las cuatro del 7.

**Para la Exposición de París.**—Todas las Compañías de ferrocarriles de Francia han hecho gran trabajo en el transporte de objetos para la Exposición universal de 1900.

**El escote.**—En el seno de la aristocracia inglesa se ha iniciado una campaña enérgica contra los escotes de las señoras en el teatro, y el campeonato de esta cruzada de la moralidad se lo ha abrogado la duquesa Luisa de Fife, hija del príncipe de Gales. Seguramente triunfará la idea en la corte de la Gran Bretaña, puesto que la misma reina Victoria, acogida con entusiasmo, exige de sus damas que lleven trajes cerrados á todos los actos palatinos.

**SECCION AMENA**  
El vigía.  
Nos van cercando tormentas;  
pero las lluvias ahora  
son vendimias en Diciembre  
y sobre un pleito las costas.  
Pensamiento.  
Es más fácil contar los átomos de un  
ayo de sol, que satisfacer las exigen-  
cias de un avaro.  
Cantar.  
Con desdén me sueles ver  
siempre que á mi lado pasas

me ves, aunque no me miras,  
y me sigues con el alma.  
En una tertulia.  
—¿Aonde vas á veranear este año?  
—Aonde mi amo quiera; ¿y tú?  
—¿Yo? Aonde el juez me lleve, pues  
toos los años me manda á Ceuta ó á la  
Gomera.

**CONVERSACION INTERESANTE  
CON UN SACERDOTE**  
En consecuencia de una carta del señor Cura párroco Martel de Mons, departamento del Var, Francia, mi periódico me delegó para comprobar varios casos interesantes detallados en la misma.

Voy, pues, á dar un extracto sucinto de la conversación que sostuve con este distinguido sacerdote. Creo de mi deber, me dijo, de confirmar hechos que me han dado gran satisfacción ya que se trataba del bienestar de cierto número de mis feligreses.

Tres personas han sido curadas radicalmente con el uso de las Píldoras Pink del Dr. Williams. Tres más han logrado con ello efectos extraordinarios durante el tiempo que las han tomado. Una séptima persona que sufría de un mal en la rodilla no ha obtenido con ellas resultado; tampoco, se lo digo con franqueza, su medicamento es una panacea universal.

Una de las tres curadas radicalmente era anémica, en tal grado, que su delgadez extrema y color verdoso daban lástima. A la edad de 16 años se le había retirado la menstruación, y todo tratamiento había sido ineficaz. Sus píldoras le fueron recomendadas, y desengañada de todo ya, consintió en tomarlas. Después de la tercera caja se le volvió á presentar la menstruación, la que no había tenido durante tres años. Después de haber tomado la octava caja se halló completamente restablecida, y hoy sigue muy bien de salud y tiene un color magnífico.

La segunda, de 28 años, sufría desde la edad de 19 años dolores neurálgicos que aumentaron cada año. Esta enfermedad la minaba insensiblemente. Ha seguido también su tratamiento, y después de tomar doce cajas se restableció completamente. Desde el mes de Mayo no ha vuelto á tener ninguna indisposición.

La tercera enferma es una niña que se puso anémica á consecuencia de una bronquitis pulmonar y de un divieso en la rodilla. El tratamiento por sus píldoras ha sido algo largo; hoy disfruta de excelente salud.

Las otras tres enfermas han sido mujeres de sangre tan empobrecida, que los nervios se habían apoderado de ellas. Vértigos, dolores de cabeza, falta de apetito y debilidad general, constituían su continuo tormento. Las Píldoras Pink las devolvieron su buena salud, pero deben seguir tomándolas constantemente.

Me complazco en poder ayudar á dar á conocer un medicamento cuyos efectos sorprendentes y eficacia permanente he podido comprobar.

He aquí las observaciones de este excelente sacerdote, que no solamente vela por la salud del alma de sus feligreses, sino que se interesa también por la salud del cuerpo de ellos. Los que usen las Píldoras Pink obtendrán los mejores resultados. Son eficaces contra la anemia, la parálisis, la ataxia locomotriz, el reuma la sciática, la neuralgia, el baile de San Vito, los dolores de cabeza, la neurastenia, las escrófulas, etc. Son un regenerador de la sangre y un tónico para los nervios. Devuelven los frescos colores á las personas pálidas, obran en todas las fases de debilidad en la mujer, y producen en los hombres una acción eficaz contra todas las enfermedades causadas por exceso de trabajo físico y mental, y todos los excesos.

Se hallan de venta en todas las farmacias, y en casa del depositario general para España, Frans Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona. Su precio, Ptas. 4 la caja, ó Ptas. 21 las seis cajas.

**RESTAURANT  
DE  
RAFAEL CERRILLO**  
VICTORIANO RIVERA, NÚM. 8  
(ANTES PLATA)  
PLATO DEL DIA  
Perdices á la tortuga.  
El Opal-Pasta hace desaparecer  
cualquiera mancha.  
El establecimiento de aguas nitro-  
genadas de URBERUAGA DE UBILLA  
(Marquina, Vizcaya), se recomienda por su  
gran confort y suntuosas instalaciones.  
Se usan con grandes éxitos en todas las en-  
fermedades del pecho por ser las únicas  
análogas á las de Panticosa.  
Se remiten gratis Memorias y Guías á quien  
las pida.  
**RESTAURANT  
DE  
MIGUEL GOMEZ**  
Calle Marqués de Boll  
(ANTES MOBILLOS)  
PLATO DEL DIA  
Ternera á la Subiza.

**CAFÉ COLÓN**  
HELADOS PARA HOY  
Mantecado,  
Fresa, Avellana,  
Barquillos rellenos.  
**LAS CUATRO NACIONES**  
SAN PABLO, 33  
En esta gran casa, expresamente  
construida para huéspedes, encontra-  
rán los señores viajeros toda clase de  
comodidades y habitaciones dispuestas  
con una sola cama. Su actual arrenda-  
tario D. Rafael Fernández Prieto, ha  
instalado un mobiliario completamente  
nuevo, ha hecho importantes reformas  
y mejorado el servicio en forma que  
los señores que la favorezcan no en-  
cuentren ninguna deficiencia, y si al-  
guna hicieran notar será corregida in-  
mediatamente.  
San Pablo, 33.—Córdoba.

**GRAN INVENTO**  
Ha llegado á Córdoba  
el Director del Gabinete  
acústico de Madrid D. Vi-  
cente Ruiz Marín, quien  
ha resuelto el problema  
de dar oído á los sordos  
sin operar. El Sr. Ruiz se  
hospeda en la Fonda Es-  
pañola, donde permanece-  
rá hasta el día 14 del co-  
rriente mes.  
Horas de consulta de once á una.  
**LOS INCONVENIENTES DEL PROGRESO**  
Está reconocido que si las razas siguen de-  
generando tiene esto por causa la falta de  
sangre, ó más bien su debilidad. Este resulta-  
do es debido á los progresos de la civilización,  
á las transformaciones de la existencia mo-  
derna. Es verdad que este mismo progreso,  
causa de todo mal, nos procura también el  
remedio indispensable, bajo la forma de un  
infalible ferruginoso. "Las gotas de Hierro  
Bravais," á cuyo empleo la anemia, la langui-  
dez y en general todas las causas de empo-  
breamiento de la sangre, no resisten jamás.

**Regimiento Lanceros de Sagunto**  
8.º de Caballería.  
Debiendo proveerse este Regimien-  
to de los artículos de menestra para  
la confección del rancho, se anuncia  
por medio de la presente para que  
antes del día 12 del actual dirijan por  
escrito y en pliego cerrado á la Ma-  
yoría de este Cuerpo, las casas que lo  
deseen, las correspondientes tarifas  
de precios, para que en su vista pue-  
da ser admitida la que más economías  
presente.  
Córdoba 2 de Julio de 1899.—El  
Comandante Mayor, José Aparicio.

Los señores contratistas que deseen  
tomar parte en la adquisición del fiemo  
de caballos de este Regimiento,  
dirigirán á la Mayoría del mismo,  
antes del día 12 del actual, las corres-  
pondientes proposiciones, en pliego  
cerrado, para que la Junta económica  
lo ceda al que mayor postura ofrezca.  
Córdoba 2 de Julio de 1899.—El  
Comandante Mayor, José Aparicio.

**COMUNICADO**  
Señor Director del DIARIO DE Cór-  
DOBA.  
Mi distinguido amigo: Como quiera  
que el remitido que tuvo usted la ama-  
bilidad de insertar en su ilustrado DIA-  
RIO sólo se refería á una medida de or-  
den, dentro del partido político á que  
me honro pertenecer, y nó la adhesión  
clara y terminante á la respetabilísima  
personalidad de nuestro queridísimo y  
sábido Prelado, no queriendo ser de los  
últimos que cumplan este deber de ca-  
tólico apostólico romano, me dirijo á  
usted para expresar el sumo gusto  
con que ví la que en el mismo número  
de mi citado escrito insertó de los res-  
petables señores Curas Párrocos y Co-  
munidades, como la que ayer se recibió  
en esta del benemérito Clero Catedral,  
á las cuales me adhiero de todo cora-  
zón, y ojalá que levantándose el decaí-  
do espíritu católico, se llenasen las co-  
lumnas de su estimado periódico con  
millares de firmas de católicos cordo-  
beses, que demostrasen, sin miras polí-  
ticas, su decidida adhesión al atribula-  
do Pastor que dirige por la misericor-  
dia divina los destinos de la importante  
diócesis de Córdoba.  
Le ruego la inserción de estas mal  
pergeñadas líneas y le anticipa las gra-  
cias su antiguo amigo y seguro servi-  
dor q. b. s. m.,  
A. El Marqués de Valdeflores.  
Granada 10 de Julio 1899.

**Sección religiosa**  
SANTO DE HOY.—San Juan Gual-  
berto, abad y fundador, y San Félix y  
San Nabor, mártires.—Mañana, San  
Anacleto, papa y mártir.  
CORTE DE MARÍA.—Los asociados  
visitarán hoy á nuestra Señora del Pi-  
lar, en Jesús Nazareno.  
—Hoy sexto día de novena rezada  
á la Virgen del Carmen, en la iglesia de  
San José (San Cayetano), á las seis y  
media de la mañana: durante la santa  
misa se rezará el santo Rosario y la  
novena.  
—Hoy, á las seis y media de la tarde,  
quinto día de la novena que en la igle-  
sia del convento de Santa Ana, Carme-  
litas Descalzas, dedican dichas religio-  
sas á su querida Madre y protectora la  
Virgen María del Monte Carmelo.

16.—Harina candéal extra, 20 1/2 rea-  
les arroba.—Idem candéal corriente,  
19 1/2.—Idem superior del país, 18 1/2.  
—Idem corriente, 18.—Idem de 3.ª,  
de 16 á 17.—Idem de 4.ª, 7.  
(DE NUESTROS CORRESPONSALES)  
**Dos-Torres.**  
Trigo, de 12'50 á 13 pesetas fanega;  
cebada, á 5; avena, á 4'50; habas, á  
8; garbanzos, de 20 á 22'50, clase bue-  
na; más inferiores, á 15; aceite, á 9  
pesetas arroba; vinos, de 6 á 8; vina-  
gre, á 4; carne de hebra de reses me-  
nores, á 1 peseta kilogramo.  
**Lucena.**  
Precios corrientes en este mercado  
durante la semana anterior:  
Aceite, á 8'50 pesetas arroba; vino  
común, de 5 á 6; vinagres superiores,  
de 3'75 á 4; aguardientes anisados, de  
12 á 15; trigo, de 13'50 á 14 pesetas  
fanega; cebada fresca, de 5'75 á 6;  
habas idem, de 7'75 á 8; garbanzos re-  
gulares, de 10 en adelante; carne de  
vaca, de 1'50 á 1'60 pesetas kilogramo;  
idem de cabra, de 1'18 á 1'30; idem de  
borrego, de 1'06 á 1'16.

**EL TIEMPO**  
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS  
verificadas en el día de la fecha  
EN VEINTICUATRO HORAS  
Temperatura máxima al sol y al  
aire libre. . . . . 48 20  
Temperatura máxima á la som-  
bra y al aire libre. . . . . 38 40  
Temperatura mínima á la som-  
bra y al aire libre sobre cero. . . . . 17 00  
Temperatura media á la sombra  
y al aire libre. . . . . 27 60  
Oscilación. . . . . 21 40  
Agua de lluvia en milímetros. . . . . 17 00  
Agua evaporada en milímetros. . . . . 10 00  
OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA.  
Altura barométrica en mm. y  
á 0º y al nivel del mar. . . . . 762 70  
Temperatura á la sombra. . . . . 23 80  
Temperatura del termómetro  
humedecido. . . . . 19 40  
Tensión del vapor. . . . . 14 09  
Humedad relativa. . . . . 64 40  
Estado del cielo. . . . . Casi cub.  
Dirección del viento. . . . . E. NE.  
Fuerza. . . . . Flojo.

Córdoba 11 de Julio de 1899.—El Catedrá-  
tico de Física, Luis Obbe.

**Por telégrafo**  
(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)  
**Viaje de la Corte.—El  
Message.**  
Madrid 11 (3 tarde).  
El Ministro de la Gobernación ha  
manifestado que á mediados de esta  
semana marchará la Corte á San Se-  
bastián.  
El jueves entregará la Mesa del Con-  
greso á la Regente, el Message.

**Los presupuestos.—Rumores  
de crisis.**  
Madrid 12 (4,15 madrugada).  
Empezó en el Congreso la discusión  
de los presupuestos.  
Vuelven á circular insistentes ru-  
mores de crisis.  
El Gobierno confía en que desistirán  
de su actitud obstruccionista los seño-  
res Canalejas y Romero Robledo.

**Las oposiciones y el Go-  
bierno.**  
Madrid 12 (4'20 madrugada).  
Las oposiciones están dispuestas á  
hacer una fuerte obstrucción á los  
presupuestos.  
El Gobierno se muestra enérgico,  
apelando para su aprobación á las se-  
siones dobles y hasta á la sesión per-  
manente en caso preciso.  
EXPRESS.

**Valores en Bolsa.**  
(TELEGRAMA DE BERNARD Y COMPAÑIA.)  
Cierre de hoy: Madrid 11 (5'45 t.)  
4 por 100 interior contado 62'45.—  
4 por 100 interior fin mes, 62'50.—4  
por 100 exterior, 63'60.—4 por 100  
amortizable, 69'60.—Cubas 1886, 70'10.  
Cubas 1890, 59'45.—Banco de España,  
408.—Tabacos, 311'00.—Francos, 23'15.  
Libras, 30'03.—Aduanas, 93'70.—Te-  
soro, 101'20.—Filipinas, 78'25.  
Paris 11 (5'45 t.)  
4 por 100 exterior, 59'65.

**SECCION COMERCIAL**  
Mercado de Córdoba.  
CÁMARA DE COMERCIO  
Cotización del día 11 de Julio de 1899.  
Aceite, á 34 1/2 reales arroba.—Trigo  
duro, de 51 á 62 reales fanega.—Idem  
blanquillo, de 50 á 51.—Cebada, á  
20 1/2.—Habas de aguduz, á 33 1/2.  
—Idem castellanas, 33 1/2.—Idem co-  
chineras, 33 1/2.—Id. morunas, 33 1/2.  
—Alpiste, 38.—Garbanzos tiernos, de  
100 á 120.—Idem duros, de 60 á 70.—  
Alverjones, 32.—Yeros, 32.—Escalaña,

M.E.C.D. 2016

Imprenta DEL Diario de Córdoba LETRADOS, NÚMERO 18. — TELÉFONO, 13

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se encarguen, empleándose los adelantos tipográficos. Gran surtido en toda clase de impresos que necesiten los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CORDOBA.

Venta de maiz, tocino extranjero de calidad superior, y maderas de flandes de las mejores procedencias.

SIMIENDE DE LINO TARIN Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hgado y de la Vejiga

CASA DE BAÑOS E HIDROTERAPIA (FUNDADA EL AÑO 1870) Bajo la dirección de su propietario

DON ENRIQUE HERNANDEZ PASCUAL CALLE DE SAN ALVARO, NUM. 16

Baño de vapor, con ropa, baño suelto, 16 reales; por abono de diez baños en adelante 10 reales baño.—Idem natural, frío ó caliente, con idem, 4 idem y 3 idem.—De duchas de todas clases con idem, 4 idem y 3 idem.—Idem compuesto sulfuroso de Caratraca, Archena y cualquiera otro de su clase, 6 idem y 5 idem.—Idem de mar, 8 y 6.

CALLE DE SAN ALVARO, 16 (Entre las plazas de las Tendillas y San Miguel) CORDOBA

JABON MEDICINAL DE BREA Marca "LA GIRALDA," Cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas.

COLEGIO "LEÓN XIII," DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS DE FACULTAD

CLAUDIO COELLO, 55 (BARRIO DE SALAMANCA) LOCAL CONSTRUÍDO EXPRESO (ESPECIAL PARA INTERNOS)

Este higiénico y espacioso centro cuenta con patio para recreo, galería de cristales para los días lluviosos, magnífico gimnasio y completos gabinetes de Física, Química é Historia Natural.

PIDANSE REGLAMENTOS SAN RAFAEL FABRICA DE AGUARDIENTES Y JABONES

Acaba de establecerse en el caserío nombrado «La Salud», al pago de Mirabueno, Rafael Areales Romero, el que ofrece géneros de ambos artículos de la mejor clase hasta hoy conocida, y á precios bastante equitativos.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS de Copaiba, Cubeba y Sándalo CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga.

QUIMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRUNQUIOS, PULMONES y LARINGE CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

DEPÓSITOS DOMESTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

Se vende ó a rrienda la casa Agustín Moreno 12b, con extensos patios, corrales, cocheras, cuadras y jardín. Por separado contiene una casa-horno con todas las dependencias necesarias para esta industria, y una extensa nave propia para bodega ó granero.

Desde el día se arrienda la casa Conde Robledo sin número, con bastantes y espaciosas habitaciones, agua de pié, jardín, cuadras y cochera: para verla, todos los días, de 2 á 6 tarde; y para tratar, plazuela Vizconde Miranda 44.

Se vende la casa Carrera de la Fuensanta número 15, recientemente obrada y apropiado para establecer en ella cualquier taller ó industria: para tratar, en la misma.

Se vende el fruto pendiente de uvas é higos chumbos de la hacienda del Maestrescuela; para tratar, plaza de las Capuchinas 47.

PÉRDIDA

Desde la calle de Letrados hasta la Catedral, por las de Ambrosio de Morales, Gerónimo Paez, Horno del Cristo, Encarnación y Judería, se han extraviado en la mañana del 9 de Julio 5.300 reales en billetes del Banco, envueltos en una esquila mortuoria.

Se arrienda desde el día, entera ó por pisos, la casa de nueva construcción, con cómodas dependencias, situada en el paseo de la Victoria, frente á la tienda del Circulo de la Amistad: para tratar, con don Juan de los Reyes, calle Duque de Fernán Núñez, número 6.

Se vende mesa de billar, casi sin estrenar, con 12 tacos, mediana, 4 bolas, todos sus palillos, bombo, bolas, cuadros, todos sus enseres, por precio módico. Concepción 31.

Callista. Gregoria Luna ofrece sus servicios al público, para la extracción de toda clase de callos y ojos de gallo, y arregla las uñas sin molestia alguna, á precios convencionales, á domicilio y en su casa calle García Lovera, 14.

Se embaeta y se varea lana de colchones: precios económicos. Avisos, Agustín Moreno 134.

Almacén de espartos. Paseo de la Ribera.—Córdoba Espartos en rama, fabricación de pleitas, capachos para molinos, maromas para pozos y cuerdas de todas clases.

Se arriendan las siguientes casas en esta capital. Calle Badana 12. Mucho Trigo 24. Aceituno 4. Barrioviejo 4. Cidros 3 y 19. Plazuela del Indiano 18. Calleja Azonáicas 1. Calle Mayor de San Lorenzo 154. Calle de Pastores 6, 8, 12, 16 y 18. Calle Puerta de Rincón 80. Pompeyos 1 duplicado. Frailes, 63. Palma 8, con local para bodega. Ruano Girón 18. San Fernando, 113. Realejo, 99 (Portal). Diego Mendez, 15. Alfonso XII, 63. San Juan de Letrán, 48. San Fernando, 68. Puerta del Rincón, 80. Informarán del precio y condiciones, en la imprenta del DIARIO, calle Letrados 18.

Taller de Modista Josefa Gijón Campos, ofrece su nueva casa y taller de confecciones para señoras y niñas, en la calle Juan de Mena número 2.

Se vende una máquina de calar, otra de escoplear, puertas de balcones, persianas y efectos de carpintería, ferreteria y otros. Cardenal Toledo núm. 1.

COLCHONERO.—Rafael Córdoba, maestro colchonero, recibe avisos calleja Cañaveral 1, Ribera.

FUNDICION DE BRONCE Y NIKEL y taller de reparaciones de toda clase de maquinarias

de Joaquín Castillo Sucesor de José Castillo ARMAS 22.—CORDOBA

LAS RELACIONES duplicadas para impuesto sobre los carruages de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.

Se arriendan las casas Mascaron 15, San Pablo 36, Juan Rufo 15, Candelaria 15 y San Fernando 100 y 174 para las llaves y demás condiciones San Pablo 46.

Desde el día se arrienda la casa Cruz Verde 5. Tiene tres habitaciones, cocina y todas las dependencias necesarias Informarán, Buen Pastor 14, 10.

Se arrienda desde San Miguel próximo la huerta de la Cruz, pago de la Fuensanta, en módico precio: para tratar, Letrados 20.

Se añnan pianos con perfección y economía en los precios, por persona competente. Avisos, Obispo Herreño número 38.

Se hace almoneda de muebles de casa, entre los que se encuentran un cofete con seis cajones, un ropero grande, una cama de las llamadas de matrimonio, de hierro; dos colchones, uno metálico y otro de muelle; una alfombra fina; un peso-báscula; perchas de hierro y madera, y cuadros con cromos para galería ó patio. Informarán, Anillas 12, de doce del día á nueve del noche.

Se vende un libro de metales para el preparatorio de derecho, en baños, una cama de hierro, unos sillones para iluminar los balcones, un sofá de sillones de tapicería y dos lámparas de comedor: en la expendición de tabacos de la calle Letrados darán razón.

A REFRESCARSE.—En la habitación de Antonio Colinet, calle de la Concepción número 29, se venden para baños de mucha duración, y muy baratas.

Se vende ó arrienda la casa principal, de construcción moderna y con hermosa fachada, en la calle de los Angeles, número 5 moderno, barrio de la Catedral: para tratar, en la de Fernando Colón número 1, (antes Ceniza).

Se venden los muebles y utensilios de un comedor, compuesto de aparador con tablero de mármol y ocho sillas de madera de nogal, en precio módico. Liceo 52, hoy Alfonso XIII.

TOMAS MOLINA FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA GONDOMAR, 3

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público un magnífico trabajo en todas clases de ampliaciones, para cuyo efecto ha adquirido la gran cámara eléctrica PROGRESS, la más perfeccionada hasta el día para esta clase de retratos.

Ampliaciones al platino, al gelatino-bromuro y á la albumina-Foto-miniaturas y reproducciones.

CLASE ESPECIAL Ampliaciones en colorido natural sistema RADIOTINT, á precio sumamente barato. 3 americanas 3 pesetas.—Con 1 al RADIOTINT, 4 idem. GONDOMAR, 3.—CORDOBA

GRAN REALIZACION DE GENEROS PRECIO FIJO MANUEL GARCÍA LEIRA MARÍA CRISTINA NÚM. 17 Por trasladarse este establecimiento al número 7 de la misma calle ofrecen á mis numerosos clientes un extenso y variadísimo surtido en toda clase de géneros con gran rebaja de precios.

JOSÉ BAREA É HIJO DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS CALLE DEL TORIL 14.—CORDOBA PRECIOS PARA FUERA Tocino fresco sin sal, 70 reales arroba.—Idem salado, 80 id. id.—Idem añejo, 90 id. id.